

高新区多措并举发展黎药产业



海口药谷工业园，入驻的药企连成一片，规模不断扩大。袁才 摄

一直以来，中国医药在世界上享誉盛名。黎族是海南的世居民族，黎家的药材和古方，是中华医药宝库的一个组成部分，被誉为黎族的文化瑰宝，海南的绿色财富。然而海南黎药虽起步较早，但未形成规模化产业，一直深藏于大山和民间。

近年来，随着经济社会的发展，全民健康意识不断增强。同时，作为我省十二个重点产业之一的医药产业，在省委、省政府的高度重视和极力推动下得到快速发展，海南黎药也因此迎来了全新的发展机遇。

海口国家高新区作为中国唯一一个“全国医药产业知名品牌创建示范区”，凭借得天独厚的区位优势、良好的营商环境、极简审批的服务模式以及科学精准的招商方式，吸引了一批又一批优质的南药和黎药龙头企业成功落户，为助推海南黎药走出深山，朝着产业化、规模化方向发展

作出卓越贡献。

海南黎药后发优势日益凸显

阳光、海水、沙滩、椰林……说起海南，很多人脑海中会浮现出这样一幅美丽动人的画面。然而，素有“天然大温室”美称的海南，不仅有着迷人的自然风光，还有独特的生态环境。这里植被资源极其丰富，孕育着多种珍贵的药用植物，被誉为“热带宝岛，南国药库”。

尤其在海南黎族地区，人们在与自然和谐共存的繁衍生息中，创造出了独具特色、世代相传的黎药。植物可入药、动物可入药、矿石可入药、雨露也可入药，路边、田里、丛林、山上……在海南这片神奇的沃土上，随处可见的普普通通的植物，或许就是可入药的珍贵药材。

据了解，海南全岛现有天然及人工栽培的药用植物3500余种，有着巨大的开发价值。其中，药典收载的有500多种，其中抗癌植物有137种，珍稀药用植物13种。

黎药不仅对于治疗许多常见病、多发病效果突出，且具有投资收益率高、科技附加值高、便于综合开发、对环境破坏力小等优势。如今，黎药已逐渐进入人们的视野，成为海南医药产业的特色资源。

近年来，随着省委、省政府对海南南药和黎药产业发展的积极推进和扶持，黎药得到了快速的发展和推广，后发优势凸显，市场前景广阔，成为海南特色经济的重要组成部分。

多措并举助推黎药产业发展

黎药产业要得以迅速发展，除了良好的生态

环境和丰富的药材资源以外，优质企业的规模化培育也相当重要。

“海南具得天独厚的黎药生产优势，海口又是海南的政治、经济、文化中心，地理区位优势明显，加上高新区优质的营商环境和极简审批的政策制度也很吸引我们。特别是高新区推行的极简审批制度，不仅极大地降低了企业成本，也缩短了投资周期。这也是让我们在此落户发展的重要原因之一。”海口国家高新区内一家黎药生产企业负责人说。

海口国家高新区是我省唯一的国家级高新技术产业开发区，下辖狮子岭工业园、海马工业园、药谷工业园、云龙产业园、美安生态科技新城五个园区。

其中，药谷工业园重点发展医药、医疗器械及保健品生产和研发企业，是中国唯一一个“全国黎

药产业知名品牌创建示范区”，园区制药企业占全省62%以上。

海口国家高新区相关负责人介绍，目前海口国家高新区已经成功吸引了海南九芝堂药业有限公司、海口奇力制药股份有限公司、海南碧凯药业有限公司、海南新世通制药有限公司，以及中国医学科学院药用植物研究所海南分所等黎药生产企业及科研机构相继入驻。

该负责人表示，黎药是海南的绿色财富，是海南的特色经济产业。接下来，海口国家高新区将继续为企业提供排忧解难保姆式的服务，吸引更多优质的南药、黎药龙头企业扎根海口，落户高新区。同时，以科学精准的招商方式加大招商力度，为加快海南黎药产业化进程，助推海南黎药发展，丰富海南特色产业经济注入更多的源动力。

入驻海口国家高新区的黎药科研机构及黎药代表企业展示



芳香南药园



中国医学科学院药用植物研究所海南分所

中国医学科学院药用植物研究所海南分所

位于海口国家高新区药谷工业园内的中国医学科学院药用植物研究所海南分所(以下简称海南分所)，以南药资源保护与开发、南药引种栽培和南药生物技术为研究重点。

作为国家公益一类中央级科研机构，海南分所定位于服务国家南药事业和海南省南药产业发展，开展南药资源保护、南药生产和开发利用中突出关键技术问题的应用基础研究和产业开发研究，为南药现代化科技产业基地提供有力的技术支撑，为带动地方经济发展和南药资源可持续利用提供技术保障。

近年来，在国家及海南省政府的支持下，海南分所建成22个国家级、省部级及所级科研平台，支撑了11个南药基地建设；突破了30余项南药生产关键技术，研发8款产品，申请专利40余项，授权26项；发表论文260篇；撰写地方标准34项，已发布29项；先后获国家级、省部级奖8项。

海南分所所长魏建和他带领的“沉香等珍稀南药诱导形成机制及产业化技术创新团队”入选国家创新人才推进计划重点领域创新团队，其个人也获得中组部“万人计划”第一批科技创新领军人才，“百千万人才工程国家级人选”等称号。此外，海南分所“南药质量控制研究团队”入选海南省自然科学基金创新团队，2名科研人员被国家中医药管理局选拔为全国中药特色技术传承人。

海南九芝堂药业有限公司

海南九芝堂药业有限公司位于海口国家高新区内，是国家认定的高新技术企业、海南省医药行业协会第七届理事会副会长单位。公司专门研制和生产南药、黎药制剂，是一家集药材种植、中药提取、中药制剂生产和销售为一体的现代化中药生产企业。

公司现有片剂、胶囊及栓剂三条生产线，并拥有全岛技术领先的南药黎药暨香料现代科技产业提取车间，同时在澄迈还建立了172亩裸花紫珠繁育基地，在岛内多个市县逐步建立规范的药材种植基地3000余亩，从原料到制剂的全过程均能保证产品的安全和有效。

目前，公司主要产品有裸花紫珠片、裸花紫珠栓、裸花紫珠胶囊、复方马缨丹片等中成药品种，并拥有“九芝堂”牌裸花紫珠大健康系列产品。其中年产值过亿元的主打产品——裸花紫珠片，是九芝堂的核心第一梯队产品，采用海南地产药材裸花紫珠制成。

公司还一直积极申报自主知识产权，截至目前，共有12件发明专利获得授权。丰富的品种资源及技术优势为公司未来的可持续发展提供了坚实的基础和可靠的保障。未来，九芝堂将以“引领健康中国，融入生态世界”为公司战略，布局企业经营，实现公司的社会价值。



九芝堂药用植物裸花紫珠



九芝堂提取车间



碧凯保妇康栓原料莪术种植基地



莪术

海南碧凯药业有限公司

海南碧凯药业有限公司是国家高新技术企业，曾先后获得国家工商总局“守合同重信用单位”、海口工业“十佳企业”等多个荣誉。

一直以来，公司注重人才队伍建设。拥有一批留学博士后在内的各类专业技术人才及职业经理人，在近2000多名专职工员工中，大专以上学历的占68%。

碧凯新生产基地位于海口国家高新区药谷工业园，占地134亩，建筑面积达10万平方米，拥有注射、口服、外用、中药、原料等车间及12个剂型，并拥有国内外一流的生产设备和检验仪器，是国内首家采用全球最先进的全自动双铝包装栓剂生产线，也是海南首家生产高科技含量的“亚微乳”制剂的企业。

碧凯秉持“以提高人类健康水平为己任”的企业使命，致力于研发、生产、销售各类高效的新药特药，产品涵盖妇产科类、心脑血管类、补益类等，同时拥有一批国家基本药物。

其中，碧凯独家专利的产品“碧凯·保妇康栓”，获国家发明专利5项。此外，碧凯还拥有纳米技术的结晶——前列腺尔脂微球注射剂等高科技含量产品。

海南新世通制药有限公司

海南新世通制药有限公司成立于1994年，是一家集药物研究、生产、销售为一体的综合性高新技术企业，也是我省生产品种、剂型和规格较全的现代化制药企业。

新世通现有两个生产基地，分别位于海口保税区和海口国家高新区药谷工业园，拥有片剂、胶囊剂、颗粒剂、无菌粉针、冻干粉针、小容量注射剂和原料药多条生产线，主要从事治疗感染、过敏、肿瘤、心脑血管疾病、消化系统疾病、泌尿系统疾病的中药和化学药物的生产。

截至目前，公司先后荣获国家高新技术企业、国家创新型企业和南药之星、海南省中小企业成长型企业、海南省核心竞争50强企业、海口市创新型企业、海口市知识产权试点企事业单位等多项称号。

公司研发的上市产品膀胱冲洗原液，是从我省特有的热带植物绿玉树的根中提取的有效成分Tinyatoxin，应用低温粉碎和超声萃取技术提取及柱层析分离技术等国内外先进的现代制药技术制成。

此外，新世通正在研究穿心莲的种植和提取。穿心莲提取物——穿心莲内酯经酯化、脱水、成盐精致而成的脱水穿心莲内酯琥珀酸半酯钾钠盐，与穿琥宁在体内活性代谢物为同一物质，适用于病毒性肺炎和病毒性上呼吸道感染。



海南新世通制药有限公司



海口奇力拥有多项发明专利



海口奇力制药股份有限公司

海口奇力制药股份有限公司

海口奇力制药股份有限公司于1997年创立，为国家高新技术企业、海南省重点医药生产企业、海南百强企业。

公司目前在海口药谷工业园、海口保税区等地拥有药品生产基地，14条规模化药品生产线，主要生产粉针剂、冻干粉针剂、小容量注射剂、大容量注射剂、片剂、颗粒剂、胶囊剂、原料药等药品。目前，公司正在构筑形成心血管-抗生素-消化系统特色药品结构，拥有新药证书22份，药品生产注册批件220个。

一直以来，奇力以“关爱健康，服务社会”为宗旨，以“责任、激情、追求、创新”为理念，坚持“专、精、特、新”中小企业发展方向，坚持企业精细化管理，努力打造“奇力Q牌”系列知名品牌。

奇力重视产品研发创新和知识产权保护，具有较强的科研成果转化能力，现有发明专利9项，外观设计专利7项，正在申报发明专利7项，是中国医药行业创新品牌价值百强和十大创新力品牌企业。

奇力研发的枫蓼肠胃康胶囊被列为国家二级中药保护品种，于2007年10月获得海南省名牌产品证书。该品种是以南(黎)药为处方组成的中成药制剂，2016年产值达3956万元。

(本版策划/王文壮 易建阳 撰文/容朝虹 王媛 本版图片除署名外均由海口国家高新区提供)



我省特有的热带植物绿玉树